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Haynau 1849-ben in contumaíiam halálra ítélte, 
mert Csernátony Kossuth titkára és a Március lő-ike 
szerkesztője volt. Tehát hirhedt rebellis. Valami sze­
rencsétlen névcsere következtében helyette Csernyus 
Menyhért pénzügyminiszteri tanácsost akasztották fel. 
Az akkor huszonhatesztendős Csernátony Parisba me­
nekült. Ott élt nagy nyomorúságban, mert teljesen 
vagyontalan embert volt, egyedül, arra a szerény jö­
vedelemre utalva, amit azzal szerzett magának, hogy 
német, francia, angol lapoknak írogatott. Az októberi 
államcsíny után Bonaparte Napóleon, mint veszedel­
mes idegen forradalmárt, kitiltotta Franciaországból. 
Azzal is meggyanúsították, hogy összeköttetésben áll 
a német rendőrséggel. Ügye az emigrácíonális tanács 
elé került, melynek egyik tagja Irányi Dániel volt. A 
tanács, mint afféle becsüíethíróság, fölmentette a 
súlyos vád alól. Csernátony lelkében erős nyomot ha­
gyott ez a kegyetlen dolog s ment mint az üldözött 
vad tovább az idegenben. Előbb Londonba, majd 
Amerikába. Később Olaszországba, ahol Garibaldi 
légiójához szegődött. Nem volt se nyugvása, se nyu­
galma. Sehol se részesült szereiéiben, soha sehol se 
élvezte az emberi boldogság örömeit. A szive megkér- 
gesedett, s lelke megtelt valami különös mizantrópjá­
val. Pár esztendeig Angliában Bridgewater városban 
tanilőskodutt. Együtt lakott Simányi Ernővel, aki 
ugyanott a Payne-csülád nevelője Volt.

Simonyi Ernő beszélte* el nekem, hogy esténkint 
kártyáztak. Pénzük nem 'lévén, csak úgy krétára. Aki 
a partiét megnyerte, az csinált a maga javára egy 
krétavonást. Ilyen játék közben Csernátony folyton 
veszekedett. Egyszer olyan dühbe jött, hogy valóságos 
botrányt esihált. Simonyi Ernő félretette a kártyát s 
azt mondta neki:

bajos, nem játszom veled többet. Ml csak 
■krétára játszunk a mégis ilyen botrányt csinálsz. Mit 
csinálnál te, ha valakivel .péftzbe kártyáznál?.

Még a koronázás és a kiegyezés előtt, 1887 tava­
szán, minden kegyelemkérés nélkül hazajött Figyel­
meztették, hogy baja eshelik. De nem történt semmi 
baja. Csernátony jól tudta, hogy a bécsi kormány már 
nagyon jámborrá lett a magyarokkal szemben. Ez a 
bátor fellépés tetszett idehaza s az alkotmány vissza­
állítása után, az első választásoknál Csernátonyd a 
pesti Józsefváros polgársága képviselőjének válasz­
totta. Csernátony a balközép vezére, Tisza Kálmán 
mellé állott, s Tisza Kálmánnak lett a publicistája, 
mint az A Hon fömunkatársa.

Uj stílust, uj hangot hozott magával. Olyant, 
amilyenhez nem voltak szokva a magyar politikai 
életben. Ilyen nyers stilussal, ilyen kíméletlen hangon 
nem Írtak addig a magyar publicisztikában. Az osto­
rozó, vesékbe vágó gyilkos gúnytól, az egyéni gyön­
géket szinte vitriollal puskázó epés dialektikától 
megdöbbentek az emberek. Hamarosan híresekké és 
hírhedtekké váltak a Rovás-ok, meg az A Hon vezér­
cikkei. A Deák-párti politikusok, akik a legádázabb 
támadások célpontjai lettek, összedugták a fejüket. 
Lehetetlenné akarták tenni Csernátonyt. Talállak rá 
alkalmat is, módot is. A- hírlapi harcba egyszerre 
beledobtuk a párisi vádat. Hogy Csernátony a néme­
tek számára az emigrációban kémkedett. Csernátony 
provokálta Somssitih Pált. Ennek segédei megtagad­
ták felük nevében a 'lovagias elégtételadást. Az ügy, 
becsület!) íróság elé került, mely kimondta, hogy 
Sojmsich nem köteles Csernátonyval megverekedni. 
Jól kimódolták, kidolgozták ezt előre a hatalmas ka­
szinói urak. Pedig Irányi Dániel, mint a párisi tanács 
volt tagja, egyenesen kijelentette, hogy a tanács 
annak idején felmentette Csernátonyt. A becsiiletbiró- 
ság verdiktje amolyan erkölcsi halálos ítélet volt. De 
közbejött valami. Tisza Kálmán, Pudmaniczky Frigyes 
báró, meg Jókai Mór levelet intéztek Csefnátonyhoz, 
melyben nagyrabecsülésükről és barátságukról bizto­
sították. Ennek a három férfiúnak a véleménye pedig 
nagyobb súllyal bírt akkor a közvélemény előtt, mint 
a kormánypárti béé sülé tbiróság lovagiaskodása. Tisza 
Kálmán, a balközép hatalmas vezére, még másképpen 
is rehabilitálta Csernátonyt. Este a Nemzeti Színház 
egyik földszinti páholyában együtt jeleni meg Cser- 
nátonyval. Ez nyílt demonstráló yolt, Nem is., maradt

el a hatása. Még egyszer megismétlődött ez a lova-1 
giaskodási komédia, mikor Cemálonynak Palszky 
Ferenccel támadt lovagias ügye s Pulszky nem akart 
megverekedni Csernátonyval, de ez már nem igen; 
ártott a magyar Rochefortnak. így nevezték el Cser-* 
nátonyt. Az utóbbi eset csak arra adott alkalmat, 
hogy Csernátony megvált Jókai lapjától s politikai 
barátai segítségével megalapította az Ellenőr-1, mely­
ben azután folytatta kegyetlen harcát a Deák-párt 
ellen. De az Ellenőr-ben azután már kezdte előkészí­
tem a fúziót. Egyengette Tisza Kálmán számára aZ 
utat a nagy érvényesüléshez. Az egész magyar poli­
tikai világ meglepetésére egyszerre csak a balközép 
közjogi politikája ellen fordult. „Lukas mogyoródnak 
nevezte. Szállóige is lett belőle nyomban, Az volt az 
értelme, hogy a balközép közjogi politikájának csak 
héj ja van, de magja nincs: lukas mogyoró. Es
Saulusból Panius lett. Csernátony csinálta a hangu­
latot a fúzió számára. Mikor azután 75-ben a fúzió: 
csakugyan létrejött s röviddel azután a „bihari pon-. 
tok szegreakasztása“ rétvén Tisza Kálmán miniszter-) 
elnökké lett, Csernátony tovább hadakozott a maga ki-j 
méletlen, kegyetlen modorában, de már nem a Deák  ̂
párt ellen, amely megszűnt, hanem Sennyeyék, mia 
Apponyiék*és a szélsőbal ellen. JH

És ettől fogva Csernátony Tisza Kálmán meM^J 
állott másfél évtizeden keresztül. Soha kormány.) 
elnöknek ilyen hűséges, önfeláldozó, önzetlen publi-j 
cistája nem volt ilyen hosszú időn át. Csernátony' 
több volt Tiszának, mint Kemény Zsigmond Deák 
Ferencnek. Mert Deák Ferencéort nem kellett annyit 
s oly kitartással verekedni, mint Tiszáért. Csernátony 
folytonosan angardban állott és folytonosan vereke- 
kedelt Tiszáért. De abban is több volt, mint Ke-j 
mény Zsigmond, hogy Deák Ferencnek nem kellett 
politikai tanácsokat adni, ellenben Tisza Kálmán 
minden tervét, minden szándékát megbeszélté Cser-j 
nátonnyal, aki erős befolyással volt: másfél évtizeden 
keresztül a kormányelnökre él az egész kormány­
zatra, anélkül, hogy akármiféle aktív hatalmi sze­
rep et vállalt volna. Maradt publicistának és Tisza 
barátjának.

Közéleti alakká lett. Féltek tőle és haragudtak' 
rá, A szürke, öregedő, J%ónp‘klis. wmgo&ya* • ztfck&üij



ember, akit talán senki se látott mosolyogni, csak 
az egyéni integritásával imponált. Az ellenzéki sajtó 
kipécézte, támadta, üldözte abban a modorban, ame­
lyet tőle tanult, de egészen megtanulni sohasem tu­
dott Állandó alakja volt az ellenzéki vicclapoknak, 
melyek gyakorta a iegbrutálisabb formákban rajzol­
ták ki, B artó k  Lajos Bolond Is tó k -ja egyszer olyan 
képet hozott róla, hogy egy tányéraljára volt pin­
káivá Csernátony, amint a Tisza Kálmán, talpát 
nyalja. Alatta egy kegyetlen vers, melynek ez volt 
a refrénje;

„Csernátony, Csernátony, Csernátony,
Selm a vagy“

Karakterével a kora nem volt tisztában. Nem 
Volt az, akinek tartották, mert nem volt az, akinek 
mutatta magát. Tudott ő szeretni is. Szerette a gyer­
mekeket, a madarakat, meg Tisza Kálmánt. És sze­
rette az édesanyja emlékezetét. Mikor halála után 
Összeírták a hagyatékát, találtak egy gondosan ellett' 
(csomagocskában néhány ősz hajszálat. Az édesanyja 
hajából. Ezt a neki drága ereklyét magával hordozta 
a száműzetésben, hosszú bolyongásaiban és meg­
őrizte haláláig.

De legfőképp szerette a madarakat. Az Angol ki­
rálynő-szállodában lévő fegénylakásának előszobáját 
madárháznak rendezte be. Néha volt több mint száz 
madara. Mindeneknek külön üveges kalitkája, ellátva 
szép gyeppadocskával, fürdővel és hiníácskával. 
ö maga gondozta, etette, itatta éneklő barátjait. Ő 
maga szerzett számukra különféle magvakat meg 
hangyatojást. Különös büszkesége teli egy ausztráliai 
fülemilében, amely szinte csodás hangon énekelt. 
Utazásai közben Hamburgban fedezte fel ezt a ma­
darat s megvette 80 pengőforintért, ami akkoriban 
nagy pénz volt. Maga szállította haza kalitkában és 
őrködött rajta a hosszú utón.

A madarai közt talán boldognak is érezte ma­
gát ez a rideg ember. Hallgatta éneklésüket és dis- 
kuráigatott velük. Azok voltak a pihenői, mikor a 
madaraival társalkodóit. Madárházát elnevezte 
„Röpdé“-n,ek. Szarvas Gábor meg is haragudott ezért 
*  ísLcsa .szóért é,s,M NusJvőr-bm umm

Csernátonyt e képtelen szóalkotásért. Ezzel bizony 
nem sokat törődött Csernátony s az E lle n ő r meg ké­
sőbb a 'Nemzet miniden ünnepi számába cikket irt 
Böpdém  elő tt címmel. Ezekben a Cikkekben elfilözo- 
fálgatott a madaraival való beszélgetés formájában. 
A madarak talán megértették elméjének és kedélyé­
nek barangolásait. Mikor meghalt, már csak busz 
madár volt a „Röpdé“-ben. Ezeket végrendeletében. 
Hermán Ottónak, a híres ornitológusnak hagyta, 
Tudta, hogy Hermán Ottó jól gondjukat viseli.

Ami Csernátony karakterét leginkább jellemzi, 
sem a jóság, sem a rosszaság, sem a rideg mogorva­
ság, hanem a puritánságig menő önzetlenség. Gyűjt­
hetett volna vagyont és szegényül élt, szegényül halt 
meg. Mint Magyarország leghatalmasabb miniszter­
elnökének másfél évtizeden át híve, barátja és ta­
nácsadója, hatalom volt, de soha a maga anyagi ja­
vára hatalmát, befolyását ki nem használta. Körülötte, 
mellette, az emberek gazdagodtak; jövedelmező állá­
sokba jutottak. Kaptak ram hat, címeket, kitünteté­
seket, Csernátonynak nem ke. ti semmi. Még egy 
rendjele sem volt. Az ilyen ember lehetett elég bátor 
ahhoz, hogy mikor 1872-ben a felirali vitánál meg­
támadta a Lónyay-kabinetet, odaharsog la a miniszte­
rek felé ezt a híressé vált mondást:

— Nagy baj az, hogy a miniszterek gazdagodnak, 
mikor az ország szegényedik.

Bátorsága, örökös támadó hajlama abban is ma­
gyarázatát találja, hogy nem volt félteni valója. Se 
.vagyonár, se családját nem fenyegette veszély, mert 
nem volt neki. Maga-magát meg nem féltette. A het­
venes esztendőkben nagyon elszaporodtak Pesten a 
revolverező német vicclapok. Csernátony irgalmatlan 
hadjáratot indított ellenük. Mikor egyik ujságirőtársa 
kérdezte tőle, nem fél-e a sajtóparaziíáktöl, Cserná­
tony Így felelt:

.— Bennem megvan a MvaíoMság arra, hogy har­
cot viseljek ellenük. Nincsen se feleségem, se nővé­
rem, akiknek a becsületébe gázolhatnának, én meg 
elviselem, ha piszkot szórnak rám; csak eredménye 
legyen a munkámnak.

És volt eredménye, mert. a népet •revolver-vicc-*

Am a tisztességes újságírók hoz: ragaszkodott^
Amolyan üldözött fajtát látott bennük. A maga csa- 
Iádját. A Hirilapirók Njmgdijintézetének egyik lakoy 
máján pohárköszöntőt mondott

—* Fiuk ! — szólott az összegyűlt ujságirókhosj 
— én csak azt mondom, szeressétek egymást, meri 
ha mi nem szeretjük egymást, ugyan ki az ördög szén 
reíne minket!

Hej, be sokszor idézgették már ujságirőgyülése-i 
Icen, lakomákon Csernátony e mondását i Hanem 
azért a fiuk bizony nem szeretik egymást és ami gyű­
lölet rájuk ragad ott a politikai piacokon, azt roppan! 
buzgalommal szórják egymásra. Mostanában meg 
éppenséggel nagyobb buzgalommal, mint valaha.

Esztendők bosszú során át összekuporgatott tíz­
ezer forintot. Ez volt az egész vagyona a könyveid 
meg a madarain kívül. Egyik takarékpénztárban 
helyezte el, hogy örökségül hagyja a hírlapírói nyug­
díjintézetnek. Mikor egy cikluson át mandátum nél- 
kül maradt, megszorult pénz dolgában. Kölcsönérj 
senkihez se akart fordulni, tehát önmagától, a taka­
rékpénztári letétből vett kölcsön ezer forintot. 
minden bőnap elsején pontosan visszafizetett száz fo­
rintot. Csak akkor nyugodott meg, mikor megüti 
együtt volt a tízezer pengő forin.

Mikor Tisza Kálmán megbukott, Csernátony 
alól kiesett az ő világának egy része. Hanem azért 
folytatta publicisztikai tevékenységét s erős, bátoí 
harcosa volt a liberalizmusnak ; de amikor Tisza 
Kálmán meghalt, az a megmaradt kis darab világ is 
kiesett alóla. Még jobban elvonult, még mogorvább 
lett, s harcias kedve is belefompulí valami szomorú 
fásultságba. Csak a madaraiban telt még öröme, meg 
a könyvei közt. Rajongott Longfellowért, s ennek 
több költeményét lefordította. Ellenségei is elcsitul­
tak. Némileg meg is feledkeztek róla. Mikor azután 
190Í tavaszán meghalt, nemcsak a madarai gyászol­
ták, hanem a nagy magyar közvélemény szinte tűnte* 
tett részvételével temetésén, melyet az Újságírók] 
Egyesülete rendezett. Nem voltak már ekkor Cserná-j 
ípnynak ellenségei, csak tisztelői.


